

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章・习近平总书记关切事

水南村里的"厕所革命"

又是寒冬。对在长白山脉东麓的 水南村里几乎生活了一辈子的康顺姬 来说,比东北的冰天雪地更折磨人的, 是如何在冬天"方便"的事。

党的十八大以来,习近平总书记 在国内考察调研过程中,经常会问起 农村厕所改造问题,在视察村容村貌 时也会详细了解相关情况。2021年 7月,总书记再次对深入推进农村 "厕所革命"作出重要指示:求好不求 快,坚决反对劳民伤财、搞形式摆样 子,并且要求一年接着一年干,真正 把这件好事办好、实事办实。

"小厕所、大民生"。看似事小 的改厕,实则关涉许多农村基层工 作难题。新华社记者近日来到习近 平总书记曾经考察调研过的吉林省 延边朝鲜族自治州,在走村入户中, 试图透视一次"厕所革命"中的关键

新厕所遭遇"水土不服"

在全国性推动之前,东北就点燃 过农村改厕的"星星之火"

地处中朝边境地区的图们市石岘 镇水南村是朝鲜族聚居村,人少、人 老、人穷曾是水南村甩不掉的标签。 2013年,村班子决定依托民族特色发 展民俗游。

没承想,村里家家户户的传统旱 厕成了"绊脚石"。旱厕拆不掉,游客 不愿来。"以前,老伴冬天上厕所摔过 跤,孙子怕黑嫌臭也不爱回来住,更 别提游客了。"康顺姬老人说。

在一次村民大会上,村干部提议 全村改建室内厕所。话音未落,村民 们就"炸开了锅"。

"朝鲜族民居的地炕连着灶台,谁 肯把厕所挪进屋?"

"厕所进屋了,岂不是吃喝拉撒都 要在一起?"

"多少代人的生活习惯,你们开个 会就能改了?"

一边是村民汹涌的质疑,一边是 冰霜般的穷日子,村班子集体不知讨 论了多少次。最后是几个有主见的 村干部带起头,定下和几十户村民 "打样板"——如果试点成功再向全

试点户先在自家屋内隔出卫生 间,安上坐便。农村没有配套的上 下水系统,只能自家打井、挖沉淀 池。于是,现实问题接踵而至:压力 不足,水抽不上来,马桶冲不干净, 经常淤堵、反味;污水渗入地下,污 染了生活用水,"连烧饭都带着一股

不实用的新厕所遭到村民的排 斥,一些试点户干脆把厕所锁起来,用 作仓房,你建你的水厕,我还用我的茅 房……"水土不服"的新厕所让村干部 们"打了脸",但也让他们意识到,农村 "厕所革命"作为一项长期的系统工 程,绝不是简单的"搬进屋";充分发挥 农民的主体作用,注重实际,科学引 导,才能获得群众的认可。

办实事更要"实事求是"

2015年7月在吉林延边考察调研 时,习近平总书记要求将"厕所革命' 推广到广大农村地区。

水南村改厕的转机来了。不久 后,水南村成为延边图们市农村改厕 示范点。

图们市给出了两套方案供村民 选择:一是政府主导,对规定的2平方 米改厕面积,全由政府出资;二是村 民自主改厕,对改厕面积、卫浴设施 有更高要求的,政府给予每户2000元 改厕补助,达到验收标准即可。"这些 举措增加了群众改厕的自主权和参 与度。"图们市农业农村局副局长高 名壮说。

我国幅员辽阔,南北气候差异大, 水资源分布不均衡,经济条件不同,各 地区在开展"厕所革命"中各有各的 难。而在高寒、缺水的东北农村地区, 难在供水、排污、防冻三道关。

图们市结合各村地形地貌、人口 密集程度,全面推进农村生活污水专 项治理——建设一套相对完备的农 村给排水地下管网。这项工程并 不"光鲜",大部分攻坚工作都"深 埋地下"

供水难,村子依托邻近的水库和 村里的机电井解决日常用水及水厕

排污难,图们市对给排水管网进 行整体设计,全村开展雨污水分流提 升改造,将管网接入图们市开发区集

防冻难,将排水管深埋至地下2.2 米,并缠上保温带,每隔30米设一个检 查井,调节池设计了电加热装置,解决 冬季管道冻害和日常检修维护问题;

在推进"厕所革命"中,当地政府 干部"摔过跟头",也收获了经验:一要 防止脱离实际水土不服,二要防止只 重视硬件设施而忽视村民生活观念, 三要防止"重建轻管"。

"闯关"建起来,更要写好"后半截 文章"。"村民们啥都往马桶里倒,我们 常是正吃着饭,就接到村民的报修电 话。"该村民兵连长崔学善回忆说。如 今,村干部"撂下筷子修马桶"的故事 已成为笑谈。石岘镇探索成立专业的 厕所维修队,对维修、管护实行专人专 责,及时排查用水、排水隐患。

基层群众说,管护短板补上了,改 **厕**才直下改到群众心坎里。

好经就是要念在"群众心坎"上

如今,水南村的室内卫生厕所改 造率达100%,群众的生产生活也发生 了喜人的变化。"厕所革命",带来的不 仅仅是如厕之"便"。

记者在入户走访时发现,每家每 户都把厕所收拾得整洁明亮。"以前上 旱厕,大家也不在意搞卫生,自从有了 水厕后,大家都可重视卫生了。"外出 务工8年的村民老宋说,村民们的生活 理念与从前比大不一样了。

"小家"的如厕环境得到改善,"大 家"的人居环境也随之提升。飞檐碧 瓦的门楼、古色古香的院墙、干净整洁 的街路……近年来,水南村陆续实施

了公路水泥堤防工程、饮水安全提升 工程等民生项目,面貌一新的水南村 吸引着游客纷至沓来。

"旅游产业越来越火,有了室内 厕所后,住宿费从过去的每晚20元 涨到了80元,搞民宿的村民一年增 收五六千元。"水南村村委会副主任 金国星说。通过产业带动和项目分 红,2017年底,水南村整村退出贫困 村序列;2020年底,村集体收入达到 90余万元,村民人均收入约1.8万 元。"村集体经济收入多了,咱村乡 村振兴的底气更足了。"吉林省医保 局驻水南村乡村振兴工作队队长冯

水南村是农村改厕的一个缩影, 为东北高寒缺水地区推进"厕所革命" 蹚出了一条路。

更多的"水南村"和新的改厕经验 已在路上。以吉林省为例。2019年以 来,吉林省根据东中西部各地区实际, 探索"宜水则水、宜旱则旱、以水优先" 的模式,统筹推进无害化卫生旱厕和 集中管网农厕改造。2021年6月,吉 林省在全国率先出台《农村户用卫生 旱厕建设技术规范》地方标准,为全国 其他干旱、高寒地区农村户用无害化 卫生旱厕改造提供技术参考。几个月 后,吉林省出台了《关于扎实推进吉林 省"十四五"农村厕所革命的实施意 见》,为扎实推进农村地区改厕保驾护

据相关部门统计,2021年,全国农 村卫生厕所普及率超过70%。

如今,康顺姬家也有了新建的室 内厕所。"你看,现在不光有了坐便,洗 澡也方便了,孩子们也愿意从城里回

康顺姬家是近年来全国农村累 计完成改厕的 4000 多万户中的一 户。"十四五"时期,随着"厕所革命" 走向纵深,越来越多的农户将告别 "夏天味大蚊蝇扰,冬天路滑冻屁股 的"尬厕",享受民生工程创新带来的 便利和实惠。

新华社记者 陈俊 宗巍 高楠 金

河北兴隆:

农民合作社"合"出增收好"钱景"

"不算别的收入,仅靠咱在合作 社打工,收入就有两万多元!"岁末年 初,屈海军一家人算起去年的增收 账,禁不住一阵感慨,"多亏有了合作 社,咱才告别了穷日子。

屈海军是河北省兴隆县大杖子 镇农民,他上有70多岁的父母,下有 两个孩子,一家人日子一度过得紧紧 巴巴,是曾经的贫困户。

2017年7月,兴隆县山村怡岭种 植养殖农民专业合作社成立,理事长 姜长山带领大家搞山楂种植和经营, 屈海军成了首批入社人员。

"合作社聘请技术人员教我们修 剪技术,教日常管理和病虫害防治方 法,我们才知道这里面有这么多门 道。"屈海军说,为了让山楂卖上好价 钱,合作社组织村民们不再用木杆 打,而改用手摘的方式采收山楂,提 高品质和品相。

更重要的是,有了合作社,村民 们从"一家一户面对商贩"变成了"合 作社对接市场",提高了议价权。去 年山楂下树的时候,价格从原来每斤 几角钱上涨到2.1元。

"我们合作社带动了周边8个行政 村131户农民。"姜长山说,这样一来, 山楂、板栗等山货"卖难"问题解决了。

兴隆县注重做好合作社之间的 产业衔接,姜长山的产品可以卖给兴 隆县栗满乡板栗种植农民专业合作 社。这家合作社开展板栗、山楂、核 桃等农产品加工和销售业务,产品销 售到上海、浙江、江苏等地。产业链 上下游打通了,大家都挣到了钱。

兴隆县供销合作社联合社主任 殷耿双介绍,全县目前培育了紫瑜珠 板栗、你我他山楂、瑞泰蔬果等6家国 家级示范社,国太果品等4家全国供 销合作社总社示范社,以及福全板 栗、山村怡岭等19家省级示范社。全 县合作社总数达1015家,分布在20 个乡镇,基本实现了所有行政村、所 有农业领域全覆盖。

像屈海军一样,兴隆县5.5万户 农民通过合作社实现稳定增收。兴 隆县副县长孟庆华说,当地将继续加 强示范引领,优化政策扶持,强化指 导服务,推动农民合作社高质量发 展,助力农民增收和乡村振兴。

新华社记者 齐雷杰 冯维健



1月23日,在德清县雷甸镇社区教育中心内,学生学习剪纸。

当日,一场新春民俗体验活动在浙江省湖州市德清县雷甸镇社区教育中心举 行,邀请准备在德清过春节的外地员工子女参加活动。德清县为鼓励外地员工就 地过年,推出"携手快乐共成长"寒假筑梦计划,以爱心托班、爱心送课等活动丰富

大同市人力资源和社会保障局 大同市就业和人才服务中心

关于开展2022年"春风行动" 线上招聘专项活动的通告

为深入贯彻落实党中央、国务院"稳就业、 保就业"的决策部署,落实省第十二次党代表 大会和省委十二届二次全体会议暨省委经济 工作会议精神,以及我市第十六次党代表大 会和市委十六届二次全体会议暨市委经济工 作会议精神,结合我市实际,市人力资源和社 会保障局、市就业和人才服务中心决定开展 2022年"春风行动"线上招聘活动。现就有关 事项通告如下:

一、活动主题

春风送温暖 就业送真情

二、活动时间

2022年1月21日至3月31日

三、服务对象

(一)因疫情滞留就业地的务工人员;

(二)有转移就业意愿的农村劳动力,特别 是脱贫人口、农村低收入人口等重点帮扶对

(三)有用工需求的用人单位,特别是重要 产业链、供应链企业;

(四)其他有就业意愿的劳动者。

四、参与方式

(一)"大同就业创业"微信公众号

"大同就业创业"微信公众号是大同市就

业和人才服务中心官方微信公众号,此次招聘 活动主要通过"大同就业创业"微信公众号开 展,求职者和用工企业可通过扫描二维码参与 线上招聘活动。



("大同就业创业"微信公众号)

1、求职者参与方式:

第一步:搜索关注"大同就业创业"微信公 众号,点击"个人求职"中的"更新简历"选项, 会显示"您还未绑定大同市就业和人才服务中 心招聘网账号,现在开始绑定:点击开始注册/ 绑定账号",点击"点击开始注册/绑定账号"的 字样进入;

第二步:点击"注册";

第三步:使用手机号码验证注册;

第四步:点击"求职登录";

第五步:在"创建简历"页面填写真实的个 人信息,点击下方"下一步";

第六步:注册完成后,点击"找工作"。 2、企业参与方式:

■已在市就业和人才服务中心办理过招 聘备案的用工企业:

第一步:可直接登录"大同就业创业"微信 公众号,点击"企业招聘"中的"刷新职位"选 项,会显示"您还未绑定大同市就业和人才服 务中心招聘网账号,现在开始绑定:点击开始 注册/绑定账号",点击"点击开始注册/绑定账 号"的字样进入;

第二步:点击"注册";

第三步:使用手机号码验证注册;

第四步:点击"招聘登录";

第五步:填写详细的企业资料,然后点击 下方"保存";

第六步:注册完成后,点击"招人才"。

■未办理过招聘备案的企业可通过电话 预约现场办理相关业务。

联系人:张文慧 联系电话: 5022469 (二)直播带岗

为吸引和留住更多的优秀人才在大同创 业就业,更好服务当地经济发展,市人力资源 和社会保障局、市就业和人才服务中心联合大 同广播电视台特别策划推出"直播带岗"线上 招聘类栏目《云中揽才》,旨在通过空中电波为 供需双方搭建招聘服务平台,实现用人单位和 求职者快速对接、人岗匹配,应聘不见面、送岗 零距离。

1、求职者参与方式

每周五上午8:30-9:00,广大求职者可通过 收听 FM98.7 大同广播电视台经济文艺广播参 与直播带岗,"爱听987"微信公众平台、蜻蜓 FM(搜索"大同经济文艺广播")、大同广播电 视台融媒体平台"看大同"APP同时发布,欢迎 广大求职者收听、收看。

2、企业参与方式

每周五上午8:30-9:00企业可现场参加直 播带岗,请各用工单位踊跃报名!已在市就业 和人才服务中心办理过招聘备案的用工企业 可直接拨打电话预约参加;未办理过招聘备案 的企业需来我中心登记备案再预约参加,报名 电话5022469。

另外,大同广播电视台经济文艺广播 (FM98.7)每天上午9:00-11:00,下午3:00-5:00 插播参加直播带岗企业招聘信息。

> 大同市人力资源和社会保障局 大同市就业和人才服务中心 2022年1月20日